MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
Escola de Sargentos das Armas
(Escola Sargento Max Wolf Filho)

Concurso de Admissdo 2018
Exame Intelectual em 29 de julho de 2018

Instrucoes

Leia, atentamente, toda a prova antes de iniciar a resclugdo, a fim de verificar a possivel ocorréncia de
fatha(s) ou erro(s) de impressdo. Caso seja identificada alguma falha, solicite a presenca do Aplicador,
para que sejam tomadas as medidas necessarias.

IMPORTANTE: As respostas da prova s6 serao validadas se apresentadas dentro dos espacos
para isto destinados na FOLHA DE RESPOSTAS.

O preeenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS devera ser realizada até as 17:00 horas (hora de Brasilia).
Ndo assinale 02 (duas) ou mais respostas para a mesma questao.

Utilize a FOLHA DE REDAGAQ para a elaboragdo do texto da questdo discursiva (redagio), que deverd ter
no minimo 20 (vinte) e no maximo 30 (trinta) linhas.

Consulte o Texto de Interpretacéo para a resolugio da Prova de Portugués.

O(A) senhor(a) sé podera sair do local de prova apos as 16:00 horas (hora de Brasilia). Caso termine a
prova antes deste horario, podera entregar o material ao Fiscal sem, no entanto, sair do Setor.

Assine a sua Folha de Respostas e a Folha de Redacdo, entregue estes documentos apés a
conclusido da prova e permita que suas impressdes digitais sejam colhidas.

A solugdo desta prova estara disponivel no site http://www.esa.eb.mil.br a partir do dia 31 de julho de
2018.

BOA SORTE!

DADOS DA PROVA
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Qdificil dialogo entre filhos e tecnologia

Rio - Entende-se a atual geracdo como "nativos digitais" - pessoas muito familiarizadas com a
tecnologia e paradoxalmente inabeis diante de ferramentas ditas"analdgicas”. S3o criangas e jovens gue
fazem praticamente tudo eletronicamente, "na nuvem®, em rede e em tempo real. Agem com invejdvel
desenvoltura e fargam em vantagem em uma série de atividades, mas carregam fraquezas e debilidades,
bem como estdo expostos a varios riscos, como a exploragio sexual. Dilema realgado com os resultados
da pesquisa Gerp que O DIA publicou ontem. Dois tergos dos enfrevistados defendem vigilancia do
conteldo acessado pelos fithos, e oito et cada dez concordam em limitar a navegacdo. Nao sdo decistes
faceis,

Nesse julgamento, porém, deve-se considerar até que ponto a imerséo digital dos mais jovens
compromete sua socializagéo e, mais importante, o seu rendimento escolar. Vive-se uma era na qual se
obtém qualguer conteldo em segundos, que pode ser replicado em minufos - mas dificiimente sera
assimilado. E, nas relagdes presenciais, altera-se drasticamente o eixo, com os mais novos vidrados na
tela de smartphones ou tablets, em detrimento da conversa.

Proibir radicalmente o uso dessas tecnologias, porém, néo parece ser uma solugdo razoavel, pois
nada mais @ que um retrocesso. E preciso ter delicadeza e cautela para agcompanhar a vida digital, num
esforgo para equilibrar os diferentes cendrios e vivéncias. No meio-termo, que se pesquisem tecnologias
inclusivas, que estimulem a interagdo e o conhecimento.

hitps://odia.ig.com.br/noticia/opiniao/2014-07-22/editorial-o-dificil-dialogo-entre-filhos-e-fecnologia.himl
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01.

K2 -4

1
e B= . Considerando que a equacdo matricial A.X =B tem solugdo
4 A 1

Dadas as matrizes A= [

Unica, podemas afirmar que:
(A) k=4
(B) k=14
(C}) k=x2
(D) k£ =1

02. Em uma Progressé&o Aritmética, o décimo fermo vale 16 e ¢ nono termo & 6 unidades maior do que o quinto
termo. Logo, o décimo segundo terme vale:
(A) 18,5,
{B) 19.0.
(c) 17.0.
(D) 17,5.
B985,

03.

Ovalorda expresséo A=log, (%) +logg (32) é:

(A) 7.
(B) -1.
(€) 5/3.
D) 0.
(E) 2/3,

04. Considere o nimero complexo z = 2 + 2. Dessa forma, '
(A) temmaduloiguala .
(B) & um nimero real negativo.
(C) é um numero real positivo.
(D) e um numere imaginario pura.

(E) tem argumento .2_

06. Em uma escala com 180 estudantes, sabe-se gue todos os estudantes leem pele menos um livro. Foi feita
uma pesquisa e ficou apurado gue:
50 alunos leem somente o livro A.
30 alunos leem somente o livio B.
40 alunos leem somente olivie .
25 alunosleemoslivics Ae C.
40 alunos leem oslivios AeB.
Z2halunosleemoslivics BeC,
Logo, a quantidade de alunos que leemos liviosA,Be C é:

A2 B0 (C) 25, 15 . {E}30.

767- Seja afungdo definida porEE?R, talque fix}=2% Enté“c; f(a +1)-f(a) &éigual a:
(A) 2.
(B) 1.
(C) f(a).
(D) 1(1).
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08. Adotando-se log2=x elog3=y ,ovalordelog, 120 seradado por:
(A) 2x+y+1 (B} 4x+3y (C) x+2y+1 (D} 2x=<y (E) x+2y
1-x Xty Fo ¥ 1% 1~y

09. No trecho "Vive-se uma era na qual se obtém qualquer contelido em segundos, que pods ser replicado em
minutos - mas dificilmente seré assimilado.”, a palavra "assimilado” apresenta os significados de:
(A) Marcado, assinalado.
(B) Espalhado, fragmentado.
(C) Perseguido, importunado,
(D) Fixado, apreendido.
~ (E) Tornado distinto, assemelhado.

10. Pequei, Senhor, mas ndo porgue hei pecado
de vossa aita cleméncia me despido;
porque guanto mais tenho delinguido,
vos tenho a perdoar mais empenhado.
Gregorio de Matos Guerra. Soneto. (fragmento) Disponivel em:

<www.dominiopublice.gov.br> (acesso em 15/03/2018)
Nessa estrofe, o eu lirico expressa uma construgdo de linguagem tipica do Barroco, conhecida como:
{A) Maneirismo.
(B} Cubismo.
(€) Gongorismo.
{D) Conceptismo.

_(E) Cultismo.

11. Em"Até que ponto aimersao dagltal dos mais jovens prejudfca sua soclaiazagao e, mais |mp0rtante oselu rendtmento
escolar?”, aalternativa que interpreta o vocabulo "socializagio” e a expressdo "rendimento escolar” é:
(A) Afastamento familiar e evaséo escolar.
(B) interacdo social e produtividade escolar.
(C) Interagdo digitat e evasio escolar.
(D) Amizades virtuais e produtividade escelar.
(E) Distanciamento somal e inclusfo escolar.

12. No periodo "As pessoas que ele val atender sdo especsals" apalavra “que" exercea fungdo de
(A) Pronome relativo.
(B) Conjungio explicativa.
(C) Pronome indefinido,
(D) Conjuncéo aditiva.
. {E) Pronome interrogativo, o
13. Sobre a pontuacgio do periodo "Nesse Julgamento porem deve—se conSIderar ate que ponto a imerséo dfgntal
dos mais jovens compromete sua socializaggio e, mais importante, o seu rendimento escolar.”, marque a
resposta correta.
(A) "Mais importante” esta entre virgulas por estar na ordemi inversa.
(B) Ha virgula sempre depois da conjungdo coordenativa "porem”.
(C) "Porém” esta entre virgulas porque é uma conjung:ao coordenativa deslocada.
(D) "Parém" esta entre virgulas porque € uma oragéo intercalada.
(E) Avirgula depois da conjuncac aditiva "e" marcauma énfase.

14, Sdo substituighes, gramaticalmente, vélidas ao Modo Imperatlvo exceto
(A) Maos acalto!
(B) Sevocésecalasse!?
(C) Asenhora me traz o documento amanha.
(D) Direi uma palavra a0s que me ajudarem.
_(E) Direita, volver!

15. Na frase "Vive-se uma era na quai se obtem quaEquer conieudo em segundos o se [|gado ac verbo 'viver" tem o
mesmao valor em:
{A) Fez-se novo siléncio dentre do quarto.
(B) Amae queixava-se baixinho.
{C) Ainda se via num mundo de incertezas.
{D} Ele arrependeu-se da vida que levava.
_{E) Meu paitranquilizou-se quando cheguei.
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16. Analise os exemplos gue seguem quanto a figura de linguagem e marque a alternativa correta.
(1) Jodo & meuirmao. Pedro, prime.
(2} Que noite escural
(3) Os brasileiros somos alegres.
(A) zeugma/antltese/onomatopeia.
(B) zeugma/ pleonasmo/silepse.
(C) pleonasmo/zeugma/metafora
(D) comparacao/ pleonasmo/onomatopeia.

(E) metafora/zeugma/silepse,

17. ARepdblica Velha vaide 1889 a 1930, o presidente civil que teve todo seu mandato no século XX foi:

{A) Vences|ay Bras.

{B) AfonsoPena.

{C) Hermes da Fonseca.

(D) Prudente de Marais.
_{E) ArlurBernardes.

18. Acoarrente filoséfica presente no movimento republicano e que inspirou o lema "Ordem e Progresso” foi o:
{A) Relativismo.
{B) Espiritualismo.
{C) Modermismo.
(D} Positivismo.
_{E) Huminismo,

19. Durante os seculos XVI e XVII, no Brasil, ocorreram diversas rebeliGes que refletiam a divergéncia de interesses
entre colGnia e metropole. Dentre essas revoltas, pode-se destacar, respectivamente, com seu objetivo a:

(A) Conjuragéo Baiana, movimento da elite baiana que, embora identificada com os ideias da Revolucdo
Francesa, ndofrazia emseu programa de revolugas o fim da escravido.

(B) Inconfidéncia Mineira, que objetivava a aboligdo da escravidéo, pois desejava a ampliagdo do mercado interno
comamudanganas relacbes de trabalho na regigo.

(C) Guerra dos Mascates, ocorrida em Pernambuco, um conflifo de interesses entre senhores de engenho de
Olinda e senhores de engenho do Recife, que disputavam mercado consumidor de cana de agicar.

(D) Conjuragao Carioca, organizada por escravos libertos que buscavam melhores condices de trabalhos nas
casas da aristocracia fluminense.

(E) Revolta de Beckman, ocorrida no Maranh&o que devido a insatisfagdo com a Companhia de Comércio do
Estada do Maranhao, propunha a aboligao do monopolio destacompanhia,

20. Os movimentos de resisténcia indigena ao dominio e ao escravismo do colonizador se deram de distintas
maneiras, inclusive afraves do combate propriamente dito. No nordeste, os indigenas promoveram um conflito
de resistdncia que durou mais de dez anos e ficou conhecido como: '

(A) Batalha dos Guararapes.
(8) Confederaggo dos Tamoios.
(C) Guerras Guaraniticas.

(D) Confederagédo dos Cariris,

._(B)_Quilombodos Palmares.

21. Dentre as opgdes abaixo, a correta ordem crescente da oferta interna de energia por fonte no Brasil é:
(A) carvao mingral; hidraulica; petroleo, gas e derivados.
(B) hidraudica, biomassa; carvio mineral.
{C) derivados da cana-de-aglcar; carvio mineral e hidraulica.
(D) petrdleo, gas e derivados; hidraulica; biomassa.
(E) hidraulica; petrdleo, gas e derivados; nuclear,

22. No que diz respeito aos modais de transporte e aos eixos de circulaggo de pessoas e mercadorias no Brasil, a|
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23. O periodo entre 1968 e 1973, conhecido como “milagre econdmico brasileiro”, permitiv um acelerado
crescimento da economia brasileira. Nesse periodo, diversos programas na drea de transportes, infraestrutura e
energia foram implementados, visando a acabar com a estagnagéo e estimular o desenvolvimento do pals.
Dentre os projetos iniciados no periodo citado acima, a Unica alternativa correta &:

(A} Usina Hidrelétrica de Belo Monte

(B) Usinade ltaipu

(C) Estrada de Ferro Vitoria a Minas

(D) Usina Hidrelétrica de Jirau

(E) Ferrovia Norte-Sul

24. O processo de integragdo funcional, que ocorre entre dois ou mais nicleos urbanos limitrofes cuja populagdo
compartilha a infraestrutura urbana e a rede de distribui¢ao de bens e servigos, provoca uma dinamica defluxos,
na qual muitos trabathadores se movimentam diariamente entre os municipios da regiao metropolitana,
retornando aos seus lares apds a jornada de trabalho. Esse movimento pode ser denominada migragao:

(A} inter-regional.
(B) éxodo-rural.
{C) perene.
(D) pendular.
E) sazonal

25. O intervalo de 32 Menor invertido forma um intervalo de:

(A) 72 Diminuta

(B) &% Menor

(C} 5 Aumentada

(D} 82 Justa
_x{E) 8 Maior

28. Aescala diatdnica do modo maior & formada por 5 tons e 2 semitens. Os semitons s&o encontrados:
{A) DoV grauparaoVeVigrauparao Vi
{(B) Do VlgrauparaoVlledoV grauparaVi.
x(C) Dolll grau para o1V edo Vil grau para o Vill.
(D) Delgrauparaalfedoligrauparalll.
(E} DolgrauparalledolVgrauparaV.

27. Marque a alternativa que corresponda & figura musicai:
F F T F

S I — ~ I

1 . | | ol N i - | ]

=7 L 1 ] | T 1
0 VR B 1 1 -
3] J S ) [ t

% (A) Sincope,
(B) Quialteras.
{C} Mordente.
{D} Contratempo.
...{E) Grupeto.

28. De acordo com a classificagfo dos intervalos com que séo formados os acordes de 3 sons chamam-se: acorde
perfeito maior, acorde perfeito menor, acorde de 5* diminuta e acorde de 5 aumentada. O acorde de 5%
aumentada € encontrado:

{(A) Viigrau-escalas menocres.
(B) | grau-escalas maiores.
s (C} ill grau - escala menores.
(D} VI grau- escalas menares.
. (E) Vigrau-escalasmaiores.

29. O acorde perfeito maior & encontrado em que graus das escalas do modo maior:

=AY | VeV
(B} lli,iVeV.
(C) 1, VeVil
(D) I, VeV

BN Me ML
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30. Sinal de alteragdo cuja funggo é de duplo efeito;
(A) Bemol.
#{B) Beguadro.
(G) Sustenido.
{D} Dobrado-sustenido.
.{E} Dobrado-bemol.

32. ldentifiqgue a formacg&o dos compassos da figura:

;
ﬁ:ﬁ; t ; f ¢
1] H M H
i fan 2 i~ - -
Jzx; » - -
[
‘,‘E? £
3 = 1 1 | )| I i
o L 1 1 1 1 | T H
b - | -l - Sl -
L d - - - - -

(A) Compasso Sirmples.
X(B) Compasso Misto.
(C) Compasso alternado Simples.
{D) Campasso Composto.
_{E} Compasso alternado composto. .

33 Quando as unidades de termpo e de compasso séo subdmdsdas em grupos de notas & esses grupos sao
alterados na quantidade de notas que os compbem, tornam-se:
{A) Fermata.

{B) Contratempo.
(C} Ligaduras.

={D) Quialteras.
(E) Sincope.

34, Podemos empregar o grupeto de 4 notas quando:

(A) O sinatdo grupeto vemantes da nota real.
(B) O sinal do grupeto vem enfre duas notas da mesma entoagdo.
{C) O sinaldo grupeto vem sobre a nota real.
+{D) O sinal do grupeto vem colocado entre duas notas de entoagdo diferente.,
{E} Nenhuma das alternativasacima.

35 Escalas crematicas sao aquelas formadas excluswamente por lnterva[os de semntons d{aton;cos e crematlcos
Entram na constituigio dessas escalas:
{A) 13 notas (Bnaturaise 8 alteradas) formando 12 semitons (7 crométicos e 5 diatonicos),
(B} 13 notas (8 naturais e 5 alteradas) formando 12 semitons (5 cromaticos e 7 diaténicos).
(C) 12 notas éS naturais e 7 alteradas) formando 12 semitons (5 cromatico e 7 diatnicos).
(D) 12notas {10 naturals e 2 alteradas) formando 13 semttons & cromatlco el dzatonlcos)

36 Quando as notas executadas em tempo fraco ou parte fraca de tempo flcando 0s tempos fortes au pa:‘fes for"tes
dos tempos preenchidos por pausas, da-se o nome de:
{A) Intervalos.
{B) Fermata.
{C) Sincope.
w{D) Contratempo.
{E) Suspenséo. ..
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Utilize esta Folha de Rascunho para elaborar sua redag8o e o verso desta para realizar os calculos de
matematica, se assim o desejar.

O rascunho da redacdo deverd ser passado a limpo na FOLHA DE REDAGAO.




